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MESTERMŰVEK

Józsa Attila

Józsa Attila (1975), a Pázmány Péter Katolikus Egyetem Hittudományi Karán 
szerezte meg teológusi diplomáját (baccalaureus in sacra theologia) 1999-ben. 
Ugyanebben az évben szentelték pappá Pozsonyban, az akkori Pozsony- 
nagyszombati Érsekség szolgálatára. Káplánként Révkomáromban és a felső
csallóközi Somorján szolgált, majd 2002-től Bős plébániai kormányzója volt 
2009-ig.

A Pozsonyi Komensky Egyetem Szent Cirill és Metódról nevezett Hittudo
mányi Karán először tanársegéd (2003-tól), majd adjunktus (2005-től) a Litur- 
gika Tanszéken. 2009. augusztus 1-től a mátyusföldi Galánta város plébánosa 
és a kerület esperese.

A liturgiát ministránsként kedvelte meg, majd a Központi Papnevelő Intézet 
növendékeként találkozott a gregorián énekkel Tardy László karnagy veze
tésével. Kispap kora óta a Magyar Egyházzenei Társaság tagja. 2000-től társ
szervezője a komáromi nyári egyházzenei tanfolyamnak, annak papi felelőse 
és oktatója.

Teológiai doktori disszertációját 2009. június 16-án summa cum laude ered
ménnyel védte meg a PPKE Hittudományi Karán, Kuminetz Géza, Perendy Lász
ló, Tarjányi Zoltán és Dobszay László professzorok előtt. A doktori disszertációt 
Török József tanszékvezető egyetemi tanár, pápai prelátus vezetése alatt írta.

Ordo in Purificatione sanctae Máriáé
Mária tisztulásának ünnepe a középkori Esztergom liturgiájában — 

A gyertyaszentelés és processzió szertartása

A disszertáció fő célkitűzését a középkori Magyarország liturgiájának (1000- 
1630) vizsgálata képezte, annak is az egyik részlete, az esztergomi rítus Ordo in 
Purificatione sanctae Máriáé szertartása, a gyertyaszentelés és processzió volt 
a vizsgálat fő tárgya. A dolgozat első fejezete összefoglalja a Gyertyaszentelő 
Boldogasszony ünnepére vonatkozó szakirodalmat, valamint bemutatásra ke
rül a dolgozat munkamódszere. Az esztergomi rítust tartalmazó forrásokból ki 
kell gyűjteni a gyertyaszentelés ordóját, és egybe kell vetni a teljes szertartást to
vábbi magyarországi forrásokkal, valamint a szomszédos területek és a ma
gyarországi liturgia lehetséges forrásterületeinek ordójával. A dolgozatban hasz
nált kéziratos és nyomtatott források jegyzékét és a dolgozat során használt 
rövidítésüket a bibliográfia közli.



118 MESTERMŰVEK

A dolgozat második fejezete felvázolja a Mária tisztulása ünnep liturgia
történetét. A szentírási alapok, az ünnep jeruzsálemi eredete és keleti elterje
dése bemutatását az órómai liturgia forrásainak ismertetése követi. Róma a VII. 
században fogadta be az ünnepet, ennek nyoma van a szakramentáriumokban 
és a római ordókban is, az ünnephez stációs, gyertyás, bűnbánati precesszió 
tartozott. A posztkaroling időszak a gyertyaszentelés cselekményével és imád
ságaival gazdagította az ünnep tartalmát, ezek az imádságok a IX. század má
sodik felétől kezdenek felbukkanni a liturgikus könyvekben. A középkori 
frank-római liturgia változataiban változatos processziós és gyertyaszentelő 
rendtartások alakultak ki, ezek a következő főbb típusokra oszthatók: a Német
római Pontifikále ordója, a kuriális rítus szertartása, monasztikus konszuetúdók 
processziói és monasztikus források gyertyaszentelői, a frank-római liturgia 
egyházmegyés változatai, amelyekhez tartozik az 1001-ben alapított Esztergomi 
Érsekség középkori rítusa és gyertyaszentelője is. A második fejezetben bemu- 
tattatik az ünnep újkori liturgikus alakulása is, de röviden említetnek a közép
kori liturgiamagyarázatok, homíliák és szermók is.

A harmadik fejezet bemutatja a középkori esztergomi rítus Gyertyaszente
lőt tartalmazó forrásait. A nyomtatott esztergomi misekönyv húsz kiadásából 
kilenc kiadást, a nyomtatott esztergomi obszekviále öt kiadásából két kiadást 
vizsgált meg a disszerens. (Gyertyaszentelőjük két apróságot leszámítva meg
egyezik.) A középkorvégi állapotot időben visszafele tekintve egybevetette az 
esztergomi rítushoz tartozó, vagy ahhoz közeli korábbi kéziratos forrásokat. 
Ezek alapján bemutatta az esztergomi szertartás szerkezetét, elhelyezte a közép
kori esztergomi székesegyház liturgikus topográfiájában. Az esztergomi rítusú 
könyvek mellett a szertartást a Pozsonyi Társaskáptalan, a zágrábi és magyar
országi pálos liturgia gyertyaszentelésével is egybevetette a szerző, ezek ugyan
is szoros kapcsolatban vannak az esztergomi rítussal. További magyarországi 
szerkönyvekkel, az egri püspökség területéhez köthető könyvekkel, a Missale 
Quinqueecclesiense 1499, a bizonytalan provenienciájú magyarországi Missale 
dominorum Ultramontanorum 1480 szövegével és további más rítusú, de ma
gyarországi használatú forrásokkal is egybevettetett az esztergomi szertartás. 
A magyarországi források után Prága, Olomouc, Krakkó rítusával, de Aquileia, 
Salzburg, Regensburg, Passau, Freising, Köln, Eichstátt, Augsburg, Konstanz, 
Minden, Trier, Liége, Naumburg, Meissen forrásaihoz viszonyítva vizsgálja 
a dolgozat az esztergomi gyertyaszentelést és processziót. Az egybevetések 
gyümölcseként megmutatkoztak az esztergomi szertartás jellegzetességei, 
melyek érintik a szertartás szerkezetét, imádságait és énekrendjét is. A forrás
feltárás eredménye a függelékben közölt huszonnégy gyertyaszentelő szertar
tás. A magyarországi források mellett a közép-európai terület forrásai közül 
a prágai, olomouci, krakkói, salzburgi, regensburgi, meisseni, trieri, aquileiai 
gyertyaszentelő anyag jelenik meg itt. A dolgozat további hozadéka az egyes 
gyertyaszentelő imádságok magyarországi és nemzetközi forrásaira vonatkozó 
adatok egybegyűjtése és közlése a függelékben.
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Az összehasonlító munka során kimutatást nyert a késő középkori esztergo
mi gyertyaszentelő tipikus szertartása, s ennek a szertartásnak a bennfoglalt 
jelenléte a XII. és XIII. századi korai forrásokban, amelyeket a Hartvik-agenda 
pontificalis és a Pray-kódex szakramentáriuma képvisel. Vagyis a jellegzetes 
esztergomi gyertyaszentelő szertartás a magyarországi liturgia korai rétegéhez 
tartozik. Az összehasonlításból szépen kitűnik az esztergomi gyertyaszentelő 
jelenléte a magyarországi pálos liturgiában és a zágrábi forrásanyagban. Meg
mutatkoztak az esztergomi gyertyaszentelő különböző változatai is.

Bebizonyosodott, hogy Esztergom a cseh és morva, valamint a krakkói for
rásokhoz képest is önálló gyertyaszentelő szertartással rendelkezik, de a salz
burgi, mainzi, kölni, trieri egyháztartományok vizsgált forrásaihoz képest is 
önálló. Az esztergomi gyertyaszentelő forrásait keresve, megállapítható, hogy 
Esztergom esetében nem a Német-római Pontifikále szertartásának egyszerű 
átmásolásáról vagy enyhe módosításáról van szó, erre inkább a prágai és olo- 
mouci szertartások, és némely német egyházmegyés szertartások (pl. Passau) 
mutatnak szép példát. Bizonyosan más források is, monasztikus hagyományok, 
de a német területeken túlmutató források is közrejátszottak az esztergomi 
gyertyaszentelő ordo kialakulásában.

Ezeknek a más forrásoknak a felhasználása az esztergomi rítus jellegzetes 
jegyeinél észlelhető. Az összehasonlítások során megmutatkoztak az eszter
gomi ordo jellegzetes jegyei: mindig tartalmaz tűzszentelést, a benedikciók és 
antifónák tipikus sorrendben következnek, ezek váltakozó elhelyezése is figye
lemreméltó. Az imádságok közül kiemelkedik a Quia per serenissimam gyer
tyaszentelő prex-prefáció következetes alkalmazása. A Quia per serenissimam 
legkorábbi ismert előfordulása a mainzi St. Albán-monostor X. századi rituále- 
processzionále (CodVind 1888) kéziratában található. Előfordul Sankt Gálién 
monostorának kódexében (CodSang 338. XI. s), de Trier, Naumburg és Meissen 
könyveiben, Regensburg obszekviáléjában, Aquileia agendájában orációként, 
és a lengyel források (Krakkó, Poznan, Gniesno, Wroclaw) forrásai is rend
szeresen tartalmazzák. Az esztergomi szertartás azonban egészében mindezektől 
különbözik és egyénített. A gyertyaszentelő imádságok sorrendje tekintetében 
közelebbről Trier, Meissen, kicsit távolabbról Regensburg, Aquileia köre vizs
gálandó. A benedikciók és az ünnep jeles antifónáinak váltakozó elrendezése 
a magyarországi forrásoknak és Esztergomnak jellegzetessége, külföldön alig 
lelni párhuzamát. A processziós énekrend tekintetében Esztergom szintén 
nem elterjedt utat követ, a Quod chorus vatum himnuszt énekelteti elsősorban 
és következetesen a precesszióban, a klasszikus processziós antifónák, az Ave 
gratia plena, Adoma thalamum, Responsum accepit Symeon az esztergomi rítus
ban következetesen a benedikciók közé ékelődnek. A tűzszentelő imádság az 
a következő pont, amely megint csak egy másik fajta forráscsoport hatását 
tükrözheti, ennek á forráscsoportnak a meghatározása jelenleg nem lehetséges, 
de a tűzszentelést tartalmazó források adatainak egybegyűjtésével megkezdő
dött. A német, cseh, lengyel források nem ismerik, a posztkaroling Lotharingia, 
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nyugati frank, későbbi francia területek, de Katalónia, Westminster több for
rásáról tudni, hogy tartalmazzák a tűzszentelést. A szerző felfigyelt egymás
hoz hasonló szertartást tartalmazó magyarországi forrásokra (MNZagr- 
MQ1499, MNStr, MPos, ,,H"Miskolci-misszále). A központi esztergomi rítus 
gyertyaszentelőjétől egyénibb arculatú egyéb szertartások is léteztek (Missale 
dominorum Ultramontanorum). A Quia per serenissimam prefáció bővebb szö
vegére is felfigyelt a szerző a Missale Quinqueecclesiense 1499 anyagában, vala
mint a Missale dominorum ultramontanorumban, ezekben két gyertyaszentelői 
prefáció-szöveg ötvöződik (Quia per serenissimam és Fons el origó).

A dolgozat negyedik fejezete az ünnep tartalmi vonásait mutatja be az esz
tergomi liturgikus szövegek alapján. Kitér a szentmise liturgikus szövegeire, 
a processzió jelenségére, a gyertyaszentelésre mint szentelményre, valamint 
a világosság motívumára.

A zárófejezet összefoglalja a kutatómunka eredményeit és a kutatás lehet
séges irányait. Szükségesnek látszik a jövőben a processziós szertartások rítu
sainak teljességre törekvő feltárása, amely elvezethet a Corpus ordinum in Puri- 
ficatione sanctae Máriáé és a Corpus benedictionum candelarum in Purificatione sanctae 
Máriáé elkészítéséhez.

A kutatások az egykori történeti valóság feltárását, a római liturgia közép
kori szakaszának jobb megismerését, a római rítus ünnepének jobb megértését 
szolgálták.
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